

## Классный час в 8а классе на тему : «Россия и Армения- дружба навеки.»

**Цель занятия:** познакомить детей с историей, культурой, обычаями, традициями армян; показать взаимопроникновение культур; доказать историческими примерами что большая Россия всегда помогала маленькой Армении.



Ход занятия:

1. ( звучит армянская мелодия, на фоне музыки учитель рассказывает)

« Его в Карабахе называли Маркос- папик . Дедушка Маркос . Это был совершенно безграмотный человек. Возможно, в дедушке Маркосе были навеки похоронены талант музыканта, математика или писателя. Он родился на земле и всю жизнь трудился на земле. Дедушка Маркос считал: « Человек не может знать всё, но есть вещи, которые он не имеет права не знать. Нельзя, например, не знать, что если ты бросил на пыльную дорогу хотя бы кусочек хлеба, значит, дорога эта приведет тебя к несчастью. И это не суеверие.

Однажды дедушку Маркоса спросили, кого он считает мудрым человеком, подумав, он ответил: « Мудрым можно назвать любого человека, седовласого старца или безусого юношу, если он учится у природы. Природа - это и есть сама мудрость. В ней заложены забота и беспокойство за сохранение каждого очередного поколения всего живого на Земле.»

- Вот такая армянская притча, которую записал Зорий Балаян.

2. А теперь обратимся к карте Армении.

Армения- страна гор, потухших вулканов и жаркого солнца - самая южная из республик Закавказья. Крутые каменистые склоны, ущелья, в которых бушуют ледяные потоки, - вот самый обычный пейзаж Армянского нагорья. Здесь преобладают серые и коричневые тона - цвета горного камня и выжженной травы.

Площадь Армении составляет 29800 кв. км, что чуть больше чем площадь Владимирской области. Население Армении -3283000 человек.

На гербе Армении- гора Арагат, символ республики, национальная святыня армянского народа. В солнечную погоду его вершина, покрытая вечными снегами, видна из любой точки Арагатской долины. Арагат находится на территории Турции, а самая высокая вершина Армении - потухший вулкан Арагац - достигает 4090 м.

Горы Армении богаты молибденом, глиной, из которой получают алюминий. Есть месторождения пемзы и мрамора, много легкого и прочного камня - туфа, он используется в строительстве.

Трудно было армянским крестьянам заставить плодоносить эту землю и выращивать урожай на выжженных каменистых склонах. Нужно было выровнять их, убрать камни, насыпать слой мягкой плодородной почвы, подвести воду для орошения.

Житница Армении, вся в садах и виноградниках Арагатская долина. В стране выращивают пшеницу, ячмень, разные виды овощей, персики, груши, виноград, абрикосы.

3. ( Учитель показывает виноградную лозу, ученик в национальном костюме рассказывает)

Виноград в Армении не только одна из основных и важных культур, а нечто неизмеримо большее. Вглядитесь в древние орнаменты и барельефы, и вы обязательно увидите причудливые сплетения виноградной лозы. Лозу вы увидите и на новых зданиях Еревана, будь то заводской корпус, жилой дом, школа.

Всё это в камне. А живая лоза? Её вы встретите не только в селах, но и на каждой улице, в каждом дворе Еревана, всюду в Армении, где только может расти виноград. Лунка величиной с тарелку, пробитая в городском асфальте, - вот и вся земля, которую отвели лозе, а она - глядите! - поднялась, вытянулась до самой крыши дома, одев стену, балконы и окна в трепещущее, живое платье из изумрудных листьев. Упорна, вынослива, непреклонна вечно тянувшаяся к солнцу армянская лоза.

4. Реликвии Армении.( На доске картины с изображением монет 1 в. до н.э Тиграна Великого, храм Рипсиме 618 г.)

Много и светлых и печальных страниц в истории Армении. Около 3 тыс. лет назад здесь было образовано государство Урарту - самое древнее на территории страны. На его месте возникло Армянское государство и сформировался армянский народ со своим языком, письменностью. Наибольшего могущества Великая Армения достигла 2 тысячи лет назад, при царе Тигране

Втором, когда границы государства доходили до берегов Черного, Средиземного, Каспийского морей.

Трагична последующая история Армении. Византия, арабы, Золотая Орда, персы неоднократно полностью или частично завоевывали эти земли и Армения надолго утрачивала независимость. От полного уничтожения армянский народ спасла русская армия. В ходе русско-персидской войны восточная Армения была освобождена от владычества персидских ханов и в 1828 году присоединена к России. Западная Армения оставалась под властью Османской Турции. Армян там жестоко преследовали, устраивали погромы, убивали. В 1915 году там организовали массовую резню армянского населения, в которой уничтожено и выселено 2 млн. человек. Свыше 300 ООО армян нашли убежище в России. Большая Россия помогла выжить маленькой Армении. И это не один пример в истории наших стран, когда мы приходим на выручку друг другу.

5.

ЕРЕВАН  
Араманс Саакян.

Горит твоя под синевой Чистейшая струя!

Да будет светлым полдень твой И светлой ночь твоя.

В мечтах, во сне и наяву В толпе и в тишине- Не знаю, я ль в тебе живу Иль ты живешь во мне?  
О Ереван, моя звезда,  
Мой дом, мой кров, мой путь!  
Пройду, исчезну навсегда,  
А ты - вовек пребудь!

Эти строки посвящены столице Армении-Еревану. Здесь находятся Матенадаран - богатейшее хранилище древних рукописей, велико собрание картинной галереи. В Армении бережно сохраняют древние храмы и монастыри. Среди них - крепость храм в Гарни, сохранившаяся со 2 века до н.э., пещерный монастырь Гегард, средневековые ансамбли Эчмиадзина и Татева, грандиозные руины храма Звартноу, разрушенного землетрясением еще в начале века.

В Армении берегут традицию, предписывающую заботиться о тех, кто в пути. У троп в горных ущельях и около сельских большаков, на городских улицах и в скверах бьют родники. Здесь путник может утолить жажду.

В современном быту у армян устойчиво сохраняются древние традиции: прочность семьи, уважение к старшим, крепкие и широкие родственные связи.

Неизменными остались и многие национальные блюда: хлеб лаваш, шашлык, голубцы из виноградных листьев.

Учитель предлагает отведать лаваш и сравнить его по вкусу с русским караваем.

6. Закончить наш классный час хотелось бы армянскими пословицами и поговорками:  
Доброе имя дороже сокровищ мира.

Для поливки сада не жди дождя.

Мужество украшает человека.

Дело что конь: сел- поехал, слез-остановился.

Слаще всех плодов - плоды труда.